



警拂

纪念“七七事变”77周年

济南抗战遗迹不少,但尚无抗战主题纪念馆

日本细菌部队旧址如今变宿舍

作为中国抗日战争的重要战场之一,7日,记者在济南走访发现,近百年来,日本留在济南的侵华遗迹不少,但济南尚无抗战主题纪念馆。九年前,曾有济南市政协委员提出建议建立“济南抗日战争纪念馆”,并对原国民政府外交部山东特派员办事处和日本济南细菌部队旧址加以保护。如今,这两处建筑,一处已辟为蔡公时纪念馆,一处则成了宾馆员工宿舍。

文/片 本报记者 刘雅菲
实习生 郝连伟

济南曾遭日军多番侵犯

早在“七七事变”爆发前,作为山东省会、华北平原上的战略重地,济南已遭日军的多番侵犯。从1914年8月,日本以与德国交战为名,派兵占领山东境内原为德国势力范围的重要城镇开始,到1945年8月日本投降离开山东,31年间,日军4次入侵济南:“鹤山惨案”、“大彦惨案”、“田庄惨案”、“济阳惨案”——成千上万人罹难。

2005年,正值抗战胜利60周年,济南市政协文史资料委员会征集史料,部分委员提出建立“济南抗日战争纪念馆”的建议。

7月7日,记者联系上当年提出这一建议的其中一位委员。据他介绍,济南在当时已经有济南战役纪念馆作为解放战争时期的纪念馆。但与抗日战争相关的纪念馆当年没有,一直到目前也没有。

这位政协委员说,如果能建立一个抗日战争纪念馆,将部分有纪念价值的东西收藏起来,并进行综合保护,更能让我们铭记那段历史。

蔡公时遇难地 已辟为纪念馆

在当年的建议中,委员们建议将经四路370号的原国民政府驻山东特派员办事处辟为“济南抗日战争纪念馆”。

这里原是国民政府战地委员会外交处长兼外交部特派山东交涉员蔡公时先生遇难的地方。1928年,蔡公时对日军在济南的暴行提出抗议,日军对他割鼻、割耳、挖眼、剃舌。为了让人牢记中华民族所蒙受的苦难,缅怀“五三惨案”中的遇难者,济南市文物局对这处建筑进行了修缮,并将其打造成蔡公时纪念馆,于2012年正式向社会免费开放。

7日下午,记者来到这里,由于是周一,蔡公时纪念馆没有对外开放。“今天是‘七七事变’77周年纪念日,我就想带着孩子来看看,这段历史不仅我们不能忘,我们的孩子更不能忘。”带着孩子来参观的市民汪女士说。

多处抗战遗址 少有人知晓

在济南纬九路39号的一处院



▲国民政府外交人员蔡公时遇难地近年经修葺,已改建为蔡公时纪念馆。

▲侵华日军细菌部队原驻地如今是一家宾馆的员工宿舍。

内,有一栋三层建筑。一楼和二楼是一家宾馆的员工宿舍,三楼对外出租。如果不是楼上挂着的牌子,很难想象,这里是济南市第三批文物保护单位——侵华日军细菌部队原驻地。

曾有报道,这里曾经是日本细菌部队的秘密实验基地。一支名为“北支那防疫给水部济南派遣支队”的细菌部队,于1938年到1945年间驻扎济南,名为防疫,实则用关押在济南市新华院战俘集中营的战俘做鼠疫、伤寒、霍乱等细菌实验,进行类似“731”部队的细菌战研究,约有1000多人被折磨致死。

除了上述两处建筑,济南还有多处抗日战争遗址。其中,位于济南市泉城路的齐鲁金店曾是侵华日军特务部队的驻地,当时被称为“涿源公馆”。在英雄山济南战役纪念馆西侧的一片平地上,堆放着几根粗大的石柱,这些是抗日战争时期侵华日军在济南建造的神社残留物。新华院旧址则位于堤口路91号(济南幼儿师范院内),曾是日军在山东设立的关押中国战俘的集中营,被当地群众称为“阎王殿”。

而如今,在这些遗址上发生的故事已少有人知晓。

“2014齐鲁晚报首届盛夏购房节”全面启动

买房 晚报帮您出首付

QILU EVENING NEWS

35万购房首付款等您拿

这次动真格的——2014齐鲁晚报首届盛夏购房节四大主题活动



齐鲁晚报官方微信
qiluwanbao002

- 真金白银 —— 齐鲁晚报拿出35万元,推出“买房,晚报帮您出首付”活动。
- 周周惊喜 —— 齐鲁晚报《齐鲁楼市》每周推出“精品/特价房源平面展”,持续一个月。
- 天天有礼 —— 开发商针对齐鲁晚报购房俱乐部会员推出优惠房源,并推出到访有礼活动。
- 夏日盛宴 —— 7月19日在济南索菲特银座大饭店举行2014齐鲁晚报首届盛夏购房节团购会,省城品牌楼盘集体亮相,读者享受清凉惠购。

【奖项设置】

奖项	名额	金额	价值
一等奖	2名	10万元首付资助金	20万元
二等奖	15名	1万元首付资助金	15万元
参与奖	到访有礼	到访售楼处就送(礼品由开发商提供)	

【参与活动流程】

- 1) 扫描二维码添加“齐鲁晚报”的微信公众号,输入关键词“齐鲁楼市”,按提示提交报名资料后即报名成功,同时取得参与齐鲁晚报“35万购房首付款等您拿”幸运大抽奖活动资格。
- 2) 通过扫描二维码或添加二维码下方微信号添加您意向的楼盘微信公众号后,即可凭微信到楼盘售楼处领取精美礼品一份(数量有限,先到先得)。您可以同时扫描多个楼盘微信二维码,去售楼处了解楼盘信息。

【活动时间点】

读者报名时间: 6月19日-7月18日 开奖时间: 7月19日
购房合同签订时间: 6月19日-8月18日

注:参与奖以上大奖领取,需在参加本次活动开发商处成功买房,签订合同为前提。活动期间购房者可自行缴纳定金,签订购房合同。本次活动主办方享有最终解释权。

0531-8519 6379 8519 6176 www.qilwb.com.cn

主办:齐鲁晚报 承办:齐鲁晚报房产事业中心